

粤港合作领域扩大成果丰硕

新签8份合作协议

本报记者 康丹

粤港合作联席会议第十六次会议近日在香港举行。粤港双方在会上回顾两地在过去一年的合作成果，并且探讨未来如何扩大合作领域。在随后举行的记者会上，广东省省长朱小丹和香港特区政府行政长官梁振英都谈及筹划中的粤港澳自贸区。

朱小丹以“机遇可见，前景可期，大有可为”形容新一轮的粤港合作。朱小丹表示，筹划中的粤港澳自由贸易区与上海自由贸易区定位不同，主要是发挥香港优势，

带动珠三角发展。他表示，仍在筹划的粤港澳自贸区是一个区域性的自贸区，与上海自由贸易区的国际性定位不同。粤港澳自贸区主要是发挥香港的优势，突出香港在国际经济中的地位。

朱小丹表示，未来规划中，将认真落实各项政策，包括推动贸易自由化、粤港高端服务的合作，带动珠三角发展。至于自贸区的定位、功能以及立足点，仍在商谈之中，初步涉及服务贸易自由化、投资便利化、商品贸易自由化以及

金融创新合作。

香港特区政府行政长官梁振英则以“积极参与”“共同谋划”“互惠互利”形容粤港澳自由贸易区。梁振英表示，香港在内地各省市中，有不可取代的优势，因为香港的国际化程度最高，内地进一步开放是大势所趋，相信自贸区的建立，可以达到互惠互利。

梁振英指出，整个内地的持续改革和开放是大势所趋，香港需要面对内地持续改革和开放所带来的机遇，以及可能带来

的一些挑战。他认为，日后内地的贸易，以至投资将进一步开放、进一步自由化，特区政府若能以“积极参与、共同谋划”的态度面对，相信定能做到“互惠互利”，这对两地的产业和人民都有莫大的益处。

粤港双方在会后签订了8份合作协议，内容涉及粤港合作推动服务贸易自由化、前海深港服务业与香港合作意向书、促进电影业粤港合作、标准工作专责小组合作协议、知识产权合作协议、反走私合作、进一步加强旅游以及信息化合作等。



香港就业人数再创新高

本报讯 记者周剑报道：香港特区政府统计处17日公布，香港最新失业率维持在3.3%的水平，就业人数增至约375万人，再创新高。香港特区政府劳工及福利局局长张建宗表示，受惠于强劲的本地需求，劳工市场情况表现良好，足以吸纳近半的新增劳工供应，亦令总就业人数增长至新高。

香港特区政府统计处公布，香港就业不足率保持不变，维持1.5%水平，就业不足人数约58400人。总劳动人口388万人，失业人数增约1800人，至135800人。失业率上升的主要行业是教育业和货仓及运输辅助活动业，失业率下跌的行业为建造业和零售业。

张建宗认为，香港劳工市场在短期内可望维持稳定。然而，外围的不明朗因素，特别是美国往后调整货币政策的步伐，以及其对全球资金流向和区内经济的影响，依然值得关注。

台向大陆游客推出Wi-Fi服务

本报讯 针对大陆游客赴台旅游使用Wi-Fi上网的需求，台湾中华电信与玉山银行日前联手推出一项便利服务，大陆游客在网上通过支付宝购买中华电信CHT Wi-Fi储值卡后，就可轻松使用其Wi-Fi上网。

台湾中华电信表示，许多大陆游客尤其是“个人游”旅客来台后，常在便利商店使用每次半小时免费的Wi-Fi网络，查地图、搜索旅游资讯、与朋友分享旅游感受、向家人报平安等。为了让大陆游客更加方便，特与玉山银行合作推出此项服务。

据了解，大陆游客可在中华电信CHT Wi-Fi网站上，通过支付宝以九折的优惠价格购买CHT Wi-Fi储值卡，之后就能在中华电信全台35000个“热点”上接入CHT Wi-Fi上网。Wi-Fi储值卡有1天、3天、7天卡及月卡，大陆游客可根据行程天数选购。（郭 辑）

“台商推荐度”评估排名成都居首

本报讯 记者钟华林报道：近日，台湾电机电子工业同业公会公布了被誉为“台商投资风向标”的《2013年大陆地区投资环境与风险调查》。结果显示，在被评估的112个城市中，成都在“城市综合实力”排名中位居第四，是西部唯一连续11年列入对台商“极力推荐”的城市，且在“台商推荐度”评估中排名第一。

据成都市台办相关负责人介绍，成都在2003年以来的参评中，都被列入对台商极力推荐城市范围。据了解，台湾电机电子工业同业公会已连续14年从城市竞争力、投资环境、投资风险度、台商推荐度四个方面，对大陆投资热点城市和地区进行综合评估，评估已成为台商投资布局的重要参考和依据。

前7月团队访澳游客550万人次

本报讯 记者周剑报道：澳门统计暨普查局统计资料显示，今年前7个月随团进入澳门的游客近550万人次，比上年同期增长12%。

据统计，仅在今年7月，随团赴澳游客就增加4.1%，达85万人次。赴澳团体游客以中国内地为主，达67万人次，其中来自广东省的旅客有27万人次。在7月份，有90万人次入住澳门酒店及公寓，按年增加3.7%。澳门酒店及公寓的平均入住率为84.4%，其中五星级酒店住客增加9.9%，平均住宿时间为1.3晚。而澳门四星级酒店入住率最高，为87.2%。2013年7月使用旅行社服务外出的澳门居民有12万人次，按年微增0.3%，其旅游目的地主要为中国内地、中国台湾及泰国。今年前7个月外出的澳门居民共有82万人次，按年增加16.8%。

两岸及港澳会计师研讨会举行

本报讯 记者孙勇报道：“2013年海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会”日前在青海省西宁市召开。财政部部长助理余蔚平在会议上表示，要凝聚民族共识、打造民族品牌，进一步加强两岸四地注册会计师行业的文化建设、品牌塑造等交流，促进两岸四地会计师行业发展和经济、贸易、金融的合作。

来自中国大陆及港澳台地区的行业代表分别围绕“文化·品牌”主题以及“事务所品牌建设”、“事务所国际网络建设”和“两岸四地会计行业跨境合作”等3个专题发表演讲。来自两岸四地的近300名会计师行业代表参加了交流研讨会。

苏州工业园区海关送政策上门

本报讯 记者顾阳报道：苏州工业园区海关通关处负责人陆小晖介绍说，今年前8个月，验放ECFA货物就达到1628批次，税收优惠额866.3万元人民币，同比分别增长64.78%、26.39%。

在ECFA实施初期，许多企业对具体优惠规定了解并不多。苏州工业园区海关通过送政策上门、办班培训等多种方式帮助企业了解政策，同时利用园区海关门户网站、QQ群、微信群等新兴媒体进行宣传，还与地方台湾事务办公室联合举办台商企业家沙龙，定期通报相关情况，讲解海关政策法规，使对台贸易企业充分了解和享受ECFA带来的便利。

本版编辑 毛 轶
版式设计 邵 颖

粤港合作“你中有我 我中有你” 79个先行先试项目已在粤推行

本报讯 记者康丹报道：据香港媒体报道，香港特区政府行政长官梁振英日前在粤港合作联席会议第十六次会议后表示，香港与广东省的合作最为紧密，成果亦最为明显，至今共有79项在广东省“先行先试”的项目，已是“你中有我、我中有你”。他强调，随着国内外形势的变化，香港和广东有提升合作空间的必要，两地之间“还有很多共同发展的文章可以做”。

梁振英表示，香港和内地众多省市的合作当中，以广东省的合作范围最广阔，而且成果最明显。其中除了香港和广东省地缘人缘的因素，亦包括了广东

省在内地众多省份中一直走在改革开放前沿的因素。他指出，香港通过和广东省的合作，一直以来为香港自身的发展取得更大的动力，促使香港的经济结构顺利转型，“我们能够从一个制造业为主的经济，转型成为一个人均产值更高的服务业型的经济，多得得益于我们和广东省之间的合作”。

他以多个行业在粤情况为例，银行方面，港资银行在广东设立营业性机构152个，有6家香港银行在广东设立异地支行58个；建筑方面，100位建筑专业人士在广东成功注册执业；法律方面，

在广东设立的香港律师事务所的代表机构已经达到22家；教育方面，2012年，广东的17所高校，第一次通过免试招收方式，招录524名香港学生。他表示，这些数字说明香港的专业人士在广东省人数众多，活动频繁，香港从与广东的合作中大大得益。

梁振英还指出，在国际和国内的大形势下，香港和广东有提升合作层次的必要，现时应积极考虑建立新合作平台，扩大合作范围，为香港的工商、金融和专业界提供新的业务发展机会，使得香港市民有更多和更好的就业机会和就业空间。



9月14日，来自台南孔庙以成书院的“雅乐十三音”乐团在北京台湾会馆演奏。“雅乐十三音”乐团因其使用的13种主要乐器得名，此次受邀参加“京台古乐文化交流周”活动，不仅为观众演奏在台湾传承近200年的雅乐，同时还举办了台湾古乐文化讲座。
本报记者 翟天雪摄

李嘉诚：不会将长和系注册地迁出香港

据新华社香港电 香港长和系主席李嘉诚17日在港表示，长江实业与和记黄埔绝不会将注册地迁往别处。

关于出售旗下百佳超市一事，他表示这是商业决定，集团“有买亦有卖”，如今年3月就以40亿港元收购位于葵涌的亚洲货柜码头。过去10多年间，集团至少在4个国家出售了价值数千亿港元的海外电讯业务。

李嘉诚表示，集团将来不一定只出售香港及内地项目，亦可能会出售部分外国项目。他强调，自己爱香港，爱国家，在港生意规模的大小，将会随着香港及世界的政治和经济情况而定。

近段时间，李嘉诚旗下的长江实业及和记黄埔相继宣告或将抛售百佳超市等，涉及金额约为410亿港元。与此同时频频扩展在海外特别是欧洲业务，引发了对其“从香港撤资”的猜测。

台湾“观光工厂”开到大陆

本报记者 郑杨

在刚刚闭幕的2013东莞台湾名品博览会(简称“台博会”)上，来自台湾的观光工厂首次亮相，在当地企业和市民中博得了满堂彩。据了解，台博会一结束，“制造之城”东莞就将着手推动观光工厂试点，希望成为观光工厂在大陆的发源地，为当地制造业转型升级开辟新路。

台博会上，台湾观光工厂主题馆内熙熙攘攘，DIY体验区内，砖雕彩绘、缎带兔吊饰、植物精油项链等趣味盎然的免费DIY活动，让市民们玩得不亦乐乎；交流洽谈区内，一拨又一拨有意发展观光工厂的本地制造业企业，则虔诚地前来“取经”。

记者走进“缎带王”观光工厂体验区，负责人吕幸佳热情地拿出五色斑斓的缎带，手把手教记者制作小兔吊饰。“过去人们印象里，工厂就是一副‘闲人免进’的面孔，我们开办观光工厂，就是要改变这种刻板印象，敞开大门对大家说‘欢迎光临’。缎带是我们的主要产品，我们在台湾的缎带文化园区免费对游客开放，不仅展示缤纷的缎带产品，还让游客探索一条龙的缎带生产过程，参与编织、穿纱、手工拉花、做缎带包等有意思的活动。”吕幸佳说。

“观光工厂”为“缎带王”创造了加乘效应。作为一个老工厂，“缎带王”一度在激烈的市场竞争中经营困难，转型做观光工厂之后，游客纷至沓来，品牌逐渐打响，产值比原来增加了三成。

“引入‘观光工厂’的概念，是为了让东莞台商借鉴台湾观光工厂的经验实现就地转型升级。”东莞市台商协会会长谢庆源说。

在大陆，观光工厂还是一个新鲜事物，但在台湾却已很常见。早在上世纪60年代，台湾的传统产业曾创造了出口奇迹，后来却逐渐萎缩，有的工厂关停，有的勉强维持。但是，成套的设备和昔日的辉煌仍在。如何将其善加利用？自2003年起，台湾有关部门就推动观光工厂相关辅导计划，协助有价值的传统工厂转型为观光工厂。近年来，台湾的一些工厂外迁之后，企业主便将空置的厂房对外开放，通过观光工厂发展模式，一边卖产品，一边打造品牌。

台湾观光工厂促进协会理事长柯智美介绍，观光工厂为传统产业带来了创新的经营模式和商机，逐步形成了另类的“2.5产业”(指介于第二和第三产业之间的中间产业)，即制造业服务化。结合文化艺术、教育学习、观光休闲等全方位的经营模式，观光工厂使台湾传统产业顺利转型为文化创意产业。

观光工厂打开了台湾的工业旅游市场。目前，台湾已有100多家通过认证的观光工厂，覆盖50多个行业，创造了可观的效益。去年，台湾观光工厂参访人次突破千万，观光产值破20亿元新台币。

“东莞传承了众多台湾的制造业特色，因此观光工厂形态在东莞的发展也会不错。”谢庆源说。

本届台博会上，台湾观光工厂促进协会与东莞台商协会签订了协议，东莞有意建立观光工厂的企业，将由台湾观光工厂促进协会提供辅导和服务。谢庆源透露，



2013东莞台博会上，市民们在台湾观光工厂主题馆内的DIY体验区制作缎带小兔挂饰。
本报记者 郑杨摄